

一名“片警”的工作笔记

□ 王召一

“片警”刘一铭所在的南宫市公安局十里派出所成立于1982年,位于南宫市区东部,辖区面积23平方公里,实有人口7万余人。因辖区涵盖南宫市城乡结合部,基层社会治理和治安要素管理难度大。

“十里派出所辖区管辖面积大、人口多,疑难纠纷多……但这都不是事儿,只要肯钻肯学肯创新,细致认真去工作,我想,就没有突破不了的瓶颈。”说话间,刘一铭拿出了厚厚一摞笔记本,这里详细记录着他每天大大小小做的事情。

“我每天都以日记的形式,详细记录下一天内的警情,画圈代表着这件事我要做哪几项工作,而工作都完成后,用斜杠划去。好记性不如烂笔头,我们日常处理的事情比较多、比较杂,记下来更方便工作。”刘一铭笑着介绍他的工作笔记。笔者拿起最近的一本笔记,仔细翻阅起来。

民警“缝补”邻里情 24年恩怨终化解

□ 孙晓卫

“咱们别吵了,坐下来慢慢说,事情总有解决的办法。”在平乡县公安局河古庙派出所调解室内,民警梁云崇和刘红哲正在制止赵某卿与赵某丰之间的争吵。

事情源于2000年,辖区董固村赵某卿与赵某丰之间因为宅基地产生纠纷,2002年法院依法作出判决,之后的几年双方因为宅基问题一直摩擦不断,甚至大打出手。其间,派出所和村委会多次调解无果,成了平安社区治理的一项工作难点。

“事情越拖延,隐患就越大,咱们必须想办法解决!”双方的纠纷成了民警梁云崇和刘红哲的心事。今年春节刚过,民警趁着双方在家之际,主动邀请乡镇干部、村委员、治保队员以及双方亲朋好友上阵,全力攻坚克难,开展矛盾化解工作。

“不行,土地一寸也不让……”因宅基地问题积怨已久,双方各执一词,剑拔弩张,调解中时不时发生激烈争吵,有事态升级的可能性。“这可怎么办?”民警和调解人员都犯了难,工作一度陷入僵局,被迫中断。

群众遇到的“问题”,往往是心中的“难题”,更是摆在民警面前的“考题”。为尽快化解双方矛盾纠纷,避免其他不稳定因素的产生,民警再次联合村委会干部、治保队员以及双方亲朋好友组成调查小组,理清矛盾症结,收集法理依据,为现场调解做好充分准备。考虑到双方积怨已久又是近邻,为不伤及邻里关系,民警与双方当事人多次单独进行沟通,充分了解双方意愿,努力促成预期目标。

“千里家书只为墙,让他三尺又何妨。”调解启动后,民警尝试避开宅基问题,以“六尺巷”的典故耐心动情地劝导双方,从法理与情理解释沟通,将“远亲不如近邻”作为抓手,引导双方当事人换位思考,各退一步。

经过一个多月的不懈努力,最终找到了双方矛盾的平衡点,一方补偿、一方退让,达成了和解协议,事情得到妥善解决。双方如释重负地说:“感谢咱们派出所的民警关心老百姓的小事,我们两家心里的疙瘩终于解开了。”至此,一起长达24年的宅基纠纷终化解,从根本上避免了一起因纠纷导致的“民转刑、刑转命”隐患。

民警巡逻途中 救助受伤群众

河北法治报讯 (范一杰)日前,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队民警巡逻途中及时救助交通事故受伤群众,避免了二次伤害的同时,让受伤群众得到及时救治,受到过往群众称赞。

当天14时许,魏县大队民警在辖区开展路面巡逻工作,巡逻至漳河特大桥南头时,发现有突发交通事故且有群众因事故受伤。看到这种情况,民警一边向指挥中心报告事故发生情况,一边对现场群众及滞留车辆进行疏散,维持现场交通秩序,指挥车辆绕行,排除安全隐患,避免二次事故,同时和120急救中心取得联系。

救护车赶到现场后,民警同医护人员合力将伤者抬上了救护车,送往医院进行进一步救治。由于民警处置措施得当,为伤者的救治赢得了宝贵时间,同时也保障了事故现场路段交通顺畅。

2024年3月29日,周五,阴。笔记本的首页上记录了一起成功调解的矛盾纠纷。那是3月中旬的一天,货车司机董师傅在顺城路加油站因运费问题与货主产生争执。加油站工作人员小李恰好是十里派出所的“红袖章”成员,小李见状,迅速将争端的情况告知了刘一铭,刘一铭立即赶到现场,经过与小李的“合作”,最终纠纷双方达成了共识,握手言和。

为了更有效地掌握各类矛盾纠纷,及早处置并化解在萌芽状态,十里派出所积极行动,广泛引导和汇聚热心群众、治安积极分子、社区网格员、外卖小哥以及工厂企业员工等多方力量,共同组建起一支充满活力的“红袖章”群防群治队伍,起到了治安防控“观察点、千里眼、顺风耳”作用,营造了平安和谐社会环境。今年以来,十里派出所共排查化解各类矛盾纠纷160余起,近三年来,辖区未发生因矛盾纠纷激化引发的“民转刑”案件。

2024年4月2日,周二,阴。“马上就要清明节了,应该加强对辖区行业场所的检查,给群众创造一个良好的社会治安环境。”在清明节期间,刘一铭和同事都在忙着开展燃气安全检查和消防隐患排查。

“抓紧时间整改,安全意识要

常在!”4月2日下午,刘一铭到辖区餐饮行业检查。对检查中发现的安全隐患,当场责令负责人进行整改,同时积极向从业人员进行安全知识宣讲,切实增强防范意识,确保经营活动不出问题。

“安全的事从来不是小事,我们要加倍留心。”在富强社区和腾飞社区,刘一铭和同事对小区消防安全、设备安全、防止高空坠物进行了实地检查,确保居民假期安全。

刘一铭的笔记本不仅记载着他的工作日常,更像是他内心深处对法治、公正炽热追求与坚定守护的写照。那些大大小小的警情,对刘一铭而言,都是一份份沉甸甸的责任。他用笔尖勾勒出每一个细节,用对勾标记着每一次的圆满解决,而未完成的事项则时刻提醒着他不能停歇。那一本本已然泛黄的工作笔记,共同见证了他从一名初入警界的青涩新手,逐步蜕变为深受民众敬爱与信赖的社区民警的成长历程。



为推动国家安全宣传教育工作深入开展,4月12日,邯郸市峰峰矿区人民检察院组织干警到辛安矿开展“检察护企 共护国家安全”宣传教育活动。活动中,干警结合企业生产经营的相关内容,通过以案示警、以案明纪的方式,普及了国家安全法律法规及相关知识。

李瑾溪 摄

夫妻积怨颇深闹离婚 调解员情法并用“解疙瘩”

□ 张洁

近日,特邀调解员郭计改收到晋州市人民法院的一条短信,登录冀时调查看是推送过来的一件离婚诉讼,快速浏览完起诉状后,便开始着手分析案件的调解思路。

郭计改先是和女方刘某(原告)及其家人沟通:“你看,你俩结婚多年,孩子都两个了,男方并没有什么原则性问题,都是生活琐事吵架拌嘴,给男方一个机会吧。”女方情绪异常激动,委屈哭诉道:“不行,这婚必须离,他平时一点都不照顾家庭,根本不体谅我,

我坚决不跟他过了。”女方家里人附和道:“不是我们不给机会,男方做的确实过分,年前他俩生气,我女儿回了娘家,男方一次都没来过,态度都摆在这了,我女儿受的委屈够多了。”见此,郭计改忙安抚女方及其家人情绪,告知其婚姻不是儿戏,先冷静冷静,稳定下情绪,切忌着急生气伤身体。

随后,郭计改和男方沟通,男方表示:“既然女方态度坚决,那就离吧,但她要求承担的抚养费、信用贷款我现在实在没钱,只能分期给。”郭计改再次和女方沟通,女方表示不愿再相信男方,不同意分

期。此时,调解陷入僵局,郭计改发挥熟人熟地的优势,了解到女方虽与男方怨念颇深,但与婆婆关系甚好,便想通过婆婆做工作。婆婆表示愿意替儿子一次性给清抚养费和信用贷款,但还是希望夫妻二人都能够和好如初。

接着,郭计改将夫妻双方约到总十庄法庭调解室,青年法官助理寇文杰一同与夫妻二人面对面做调解工作。经过半天时间的沟通,夫妻双方都有所触动,女方表示愿意撤诉,各自平复心情,重新考虑二人关系。

被告人远在贵阳,因身体原因到秦皇岛开庭有困难。法官运用“云审法庭”,既让被告人感受到了法律的神圣不可侵犯,又感受到了法治的温度和司法的人文关怀——

一场跨越千里的“云端”庭审

□ 高歌

“谢谢法官处处为我们考虑,我丈夫半边身子无法动弹,走出家门都费劲,更别提去秦皇岛开庭了,我一定让他好好改造……”庭审结束后,秦皇岛市海港区人民法院法官赵琳接到了被告人家属特意打来的电话,感谢法官运用“云审法庭”实现在秦皇岛、贵阳两地隔空远程开庭,在保障刑事审判诉讼程序顺利进行的同时,切实解决了被告人到庭难的问题,既让被告人感受到了法律的神圣不可侵犯,也感受到了法治的温度与司法的人文关怀。

今年年初,秦皇岛市海港区人民法院受理了一起帮助信息网络犯罪活动罪案件。“帮助信息网络犯罪活动罪是电信网络诈骗的关联犯罪,犯罪门槛低、投入小、操作简单,导致一些法

律意识淡薄的人容易沦为‘帮信’犯罪的‘工具人’。”法官介绍,被告人郑某在明知他人利用信息网络实施犯罪的情况下,仍将其名下3张银行卡出租给他人用于网络违法犯罪活动并非获利。经查明,被告人郑某名下的3张银行卡共计进账流水人民币137万余元,涉及电信网络诈骗案件15起,被骗金额共计80万余元,其中包含秦皇岛市海港区吴某某被电信诈骗资金78000余元。

然而,在案件审理过程中,被告人郑某突发脑出血住院手术。承办法官赵琳第一时间与被告人家属取得联系,了解被告人目前的身体状况,得知郑某尚在术后恢复期,语言上有一定进步,虽然语速很慢,但可以完整表达自己的真实想法,回答问题没有障碍,但右侧身体活动受限行动不便。

“被告人经常居住地在贵阳,因涉

嫌犯罪被取保候审,一直在其居住地候审。从他目前的身体状况来判断,长途跋涉到秦皇岛参加庭审可能增加病情恶化的风险。”为避免案件久拖不决,增加被告人诉讼成本,在取得被告人、公诉人同意后,法官决定运用“云审法庭”审理这起刑事案件。

在采用“云审”微信小程序对本案进行网络远程庭审前,法官对被告人及其家属进行了使用指导,并进行了庭前测试,确保庭审过程画面流畅、声音清晰、程序规范。“被告人准备好了吗?请保持手机及其他通讯设备静音,准备开庭。”在向被告人告知在线开庭与线下开庭具有同等法律效力、被告人应遵守庭审秩序后,这场跨越千里的互联网庭审正式开始。

庭审过程中,在法官的主持下,控辩双方充分发表了各自意见。被告人自行辩护权及最后陈述权也得到了

离乡七十余载与亲人失联 冀州公安助力寻亲实现老人遗愿

□ 翟登超

“大伯心心念念一辈子,临终时也是带着遗憾走的,这么多年,这场寻亲梦终于实现了,许所长,真的感谢你……”4月15日,在衡水市冀州区公安局北漳淮派出所内,村民宋春雷紧握所长许瑞刚的手不住地道谢,并送上一面印着“千里寻故三载智警牵线民愿还”的锦旗。

原来几天前,北漳淮派出所接到一个来自河南焦作的求助电话。求助人宋先生告诉民警,自己的父亲刚离世不久,老人的临终遗言便是希望能找到七十多年没见过的亲人。为了完成父亲的遗愿,找到父亲的亲人,宋先生辗转多地打听消息,但都没有结果。宋先生说,小时候就听父亲说

过,那时候家里穷,父亲六七岁时爷爷去世,奶奶带父亲回了河南的娘家,这一走便是七十多年。宋先生称,自己只知道父亲在老家的名字叫宋万兴,可能是北漳淮乡人,哪个村的不知道。

为了帮助宋先生找到亲人,派出所民警对整个北漳淮乡的村子进行梳理,共有六个村里有姓宋的人家。民警一个村一个村走访,走访到赵庄村时,村民宋某称听自己的父亲说过,自己有个大伯是叫宋万兴,因为七十多年前家里很穷,吃不上饭,大爷爷死后,大奶奶就带着六七岁的孩子离开了。民警迅速联系了宋先生,将这一消息告诉了他。随后,双方互通电话取得联系,最终确认了亲属关系。4月9日,双方在石家庄会面,亲人终于团聚。

巡回审判进景区 能动司法显成效

河北法治报讯 (张清华)为最大程度方便群众诉讼,4月11日,宽城满族自治县人民法院化皮人民法庭深入宽城某景区开展巡回审判,让司法服务更贴近群众,让定分止争更切实有效。

此次巡回审判公开调处了一起违反安全保障义务责任纠纷。肖某在宽城某景区游玩时不慎跌倒受伤,造成踝骨骨折,但双方对赔偿问题始终没有达成一致意见,无奈之下,肖某将宽城某旅游公司及其投保的某保险公司告上法庭。承办法官受理该案后,及时梳理案件争议焦点,耐心询问各方当事人意见。考虑到该案属于涉旅游纠纷诉讼,为起到“办理一案教育一片”的良好效果,法官决定变“被动式坐堂问案”为“主动式巡回办

案”,将庭审现场搬到该景区,为群众提供更加优质的司法服务。

开庭当日,化皮人民法庭工作人员在景区门前小广场布置庭审现场,许多游客及景区工作人员看到巡回审判条幅后,自发到现场旁听。随着法槌声响起,本次巡回审判正式开始。

原、被告双方在刘志生法官的主持下有序展开举证与质证,经过一轮轮的激烈辩论,法庭向双方当事人征求调解意见,在得知双方当事人尚有调解意向后,法官趁热打铁,耐心细致地做起了调解工作。在细致入微的释法明理下,双方最终达成调解协议,该旅游公司主动承担鉴定费并当即给付,保险公司也表示庭后将立即启动理赔程序,此次涉旅游纠纷得以圆满化解。

患病老人走失 民警12小时寻回

□ 刘鹏宇

“感谢警察同志,帮了我们一个大忙!”4月6日,来自北京的刘女士拉着民警的手激动地说。

当天8时许,唐山市公安局路北分局祥丰道派出所接到刘女士报警,称其年近八旬的老母亲患有阿尔茨海默症,于早晨6时左右从医院走失,请民警帮助寻找。

接到报警后,祥丰道派出所值班民辅警迅速赶赴医院。经初步了解,刘女士一家清明节自北京返唐山祭祖,其父因身体不适紧急住院,其母在全家人忙碌时自己走失。根据刘女士提供的老人体貌特征,民辅警经过查看医院公共视频,发现老人从医院北门走出。

民辅警当即决定兵分两路,一组警力沿着医院北侧的各条道路边走边寻找;另一组警力梳理医院周边区域的社会面公共视频,研判老人可能的行走方向。同时,请路北分局指挥中心留意相关报警,并协调相关部门提供帮助。

时间一分一秒地过去,民辅警们走遍了医院北侧几公里外的大街小巷,仍然不见老人的身影。时间已经临近17时,路北分局指挥中心传来消息,经过相关部门研判分析,老人出现在路南区某小区附近。听到这个消息,民辅警们迅速驱车赶往该小区。又经过2个多小时的寻找,民辅警们终于找到了正在路上行走的老人,于是才有了开头那一幕。

严格保障,并进行了当庭口头宣判,庭审效果良好。被告人郑某对法院采用“云审法庭”这种特殊庭审方式审理此案表示感谢,“我很后悔,已经意识到自己的错误了,以后一定改过自新。如果身边有人做这类事情,我一定会积极劝导,这个事情害人又害己。”庭审结束后,被告人郑某及其指定辩护人通过电子签名方式在庭审笔录上进行了签字确认,至此,这场庭审圆满结束。

“这种新型庭审方式提高了诉讼的效率,打破了空间的维度,节约了司法资源,既能确保庭审的实时性和有效性,又保障了审判程序的合法性和规范性。”赵琳表示,作为一名基层刑事法官,要积极探索运用智慧法院建设成果、信息化手段开展审判工作,最大限度地为各方诉讼参与人提供安全、便捷、高效的诉讼服务,不断满足人民群众对法治的新期待、新需求。